

## **Политика геноцида на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны**

Седельник И. В.

Научный руководитель канд. ист. наук, доцент Лепеш О. В.

Белорусский национальный технический университет

В истории войн ещё не было такой концентрации злодеяний и варварства, какие творили фашистские захватчики. С присущей им садистской жестокостью они истребляли советских людей, стремились стереть с лица все живое, разрушить, уничтожить то, что создавал народ в течении веков. Целью преступного заговора фашистов являлось установление "нового порядка" в Европе. Этот "новый порядок" представлял собой террористический режим, при помощи которого в захваченных гитлеровцами странах будут уничтожены все демократические учреждения и гражданские права населения, а сами эти страны хищнически эксплуатировались и подвергались разграблению. Геноцид в отношении славян имел свои особенности: предусматривалось физическое уничтожение десятков миллионов людей, имевших свои национальные государства. Политика геноцида осуществлялась не только фашистскими карательными органами, но и вооруженными силами Вермахта. Методы геноцида включали в себя прямое убийство с помощью оружия, виселиц, газовых камер, крематориев. Геноцид – это уничтожение отдельных групп населения по расовым, национальным, этническим, политическим или религиозным мотивам, а также специальное создание жизненных условий, рассчитанных на полное или частичное уничтожение этих групп. Особое место среди документов, убедительно говорящих о преступных целях фашизма по отношению к народам Восточной Европы, и особенно к народам Советского Союза занимает "план Ост". Суть этого плана состояла в следующем: физическое истребление больших масс народа, а также сокращение населения путём преднамеренной организации голода, в результате организационного снижения рождаемости и ликвидации медицинского и санитарного обслуживания. В соответствии с планом «Ост» планировалось ликвидировать интеллигенцию – носителя и продолжателя научно-технических знаний и навыков, культурных традиций каждого народа, разобщить, раздробить отдельные

народы на мелкие этнические группы, переселить часть населения в Сибирь, Африку, Южную Америку и другие районы, лишить славянские народы собственной промышленности. В борьбе за жизненное пространство "основным" средством уничтожения населения являлись немецко-фашистские лагеря. В системе управления оккупированными территориями фашистские лагеря являлись орудием подавления, орудием репрессий и геноцида народов захваченных территорий. Концентрационные лагеря подчинялись Главному имперскому управлению безопасности. Во главе лагерной администрации стояли комендант и его заместитель. Для концентрационных лагерей существенной целевой установкой была эксплуатация рабочей силы заключенных и "уничтожение трудом". Лагеря уничтожения выполняли иные задачи. Они создавались с целью прямого массового умерщвления людей и уничтожения их трупов, первоначально предназначались исключительно для массового истребления евреев из всей Европы. В советской исторической литературе немецко-фашистские лагеря, созданные на оккупированной территории Советского Союза в годы Великой Отечественной войны, определены как лагеря смерти. Одним из таких лагерей на территории Беларуси являлся Тростянецкий лагерь смерти. Среди жертв были мирные граждане Минска, многие подпольщики и партизаны, советские военнопленные. Концентрация еврейского населения по национальному признаку с целью изоляции и в дальнейшем полного уничтожения происходила в лагерях особого типа - гетто. Уничтожение еврейского населения являлось составной частью завоевательного похода гитлеровцев против целых народов. Все эти планы были подчинены осуществлению гитлеровских планов по массовому уничтожению миллионов людей. Сегодня в мире реальна опасность возрождения фашизма. Наиболее ярко эта тенденция наблюдается среди молодежи. Фашизм, хотя и в модифицированном виде, остаётся явлением современности. Таким образом, изучение проблемы немецкой политики геноцида на территории Беларуси имеет важное научное, политическое и воспитательное значение.